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前  言
（一）
这是中国社会科学院财经战略研究院完成的第十一本中国财政政策政策报告。
时值改革之年，今年的政策报告自然要以财税体制改革为论题。事实上，本报告写作组的组建和课题的启动，恰与中共十八届三中全会文件的起草进程相伴随，围绕财税体制改革的方向、重点和内容而展开。不仅如此，在党的十八届三中全会做出了全面深化财税体制改革的系统部署之后，着眼于各项改革任务的推进战略，认识到当前最需要的是将改革付诸行动，我们又一竿子插到底，将研究直接伸展至改革的行动路线、行动方案以及相关配套措施上，最终完成了读者面前的这一本报告。
（二）
从《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（以下简称《决定》）可以强烈感受到的一个重要信息，就是对财税体制改革的定位被提升至从未有过的历史高度。

不过，与以往相比，这种定位的提升，其最集中的体现，并不在于《决定》围绕财税体制改革写了多大的篇幅，也不在于财税体制改革在《决定》中是否独立成篇，甚至不在于《决定》将财税体制改革放在了什么样的位置，而在于《决定》在第一次将全面深化改革的总目标定位于“发展和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力的现代化”的同时，第一次赋予了财政以“国家治理的基础和重要支柱”的战略定位。以此为基础，第一次做出了“科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障”的重要概括。并且，又第一次以“建立现代财政制度”作为财税体制改革的基本方向。
将上述的四个“第一次”联系在一起，不难理出如下的逻辑线索：全面深化改革的总目标在于实现国家治理的现代化，实现国家治理现代化的基础和重要支柱是坚实而强大的国家财政，筑就坚实而强大的财政基础和财政支柱要依托于科学的财税体制，科学的财税体制又要建立在现代财税制度的基础之上。

于是，以现代财政制度的建立为国家治理的现代化奠定坚实基础，并以此推进国家治理体系和治理能力的现代化，便成为这一轮全面深化财税体制改革的十分清晰的“路线图”。

将这样一幅“路线图”放置全面深化改革的总棋局上，还可以看出，在很大程度上，财税体制改革已经成为全面深化改革的突破口和主线索。

（三）
以财税体制改革作为改革的突破口和主线索，并非始于今日。它其实是中国改革的传统路径选择，也可说是中国一贯的改革道路。

对于中国道路的理解，应当包括两个方面：一是中国的发展道路，另一是中国的改革道路。两个方面是相辅相成，密不可分的统一体。

回过头来追溯一下中国的改革道路，可以发现，从中共十一届三中全会迄今，35年的改革进程大致可以区分为三个阶段：

第一阶段，放权让利。大致覆盖了从1978至1993年的15年时间。然而，细究起来，所谓“放权”，当然是指政府放权。在当时，政府能够且真正放出的“权”，主要是财税上的管理权。所谓“让利”，也当然是指政府让利。在当时，政府能够且真正让出的“利”，主要是税收和国有企业上交的利润，也就是减少财税收入在国民收入分配格局中的所占份额。正是通过财税上的“放权让利”并以此铺路搭桥，才使得我国的改革能够从分配领域入手，进而换取了各项改革举措的顺利出台和整体改革的平稳推进。
第二阶段，制度创新。大致可以覆盖从1994年至2013年的20年时间。以1992年10月中共十四大正式确立社会主义市场经济体制的改革目标和随后举行的中共十四届三中全会通过《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》为标志，我国的改革进入“制度创新”阶段。然而，细究起来，从放权让利迈上制度创新轨道的真正转折点，又是1994年的财税变革。区别于在此之前进行的财税改革，1994年财税改革的基本着眼点，就在于以建立适应社会主义市场经济的财税体制为突破口和主线索，为整个社会主义市场经济体制奠基。可以说，正是由于打下了1994年财税改革的制度创新基础，才有了后来的社会主义市场经济体制的全面建立和日趋完善以及持续20年的我国经济社会的迅速发展。
第三阶段，全面深化。也就是以中共十八届三中全会通过的《决定》为契机、在新的历史起点上展开的以全面深化作为基本特点的新的一轮改革。有别于以往的改革，这一轮改革全面覆盖了包括经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制以及党的建设制度在内的所有生活领域。随着改革进入攻坚期和深水区，国家面临的改革形势比以往任何时候都错综复杂，国家面对的改革任务也比以往任何时候都艰巨繁重。这一切，都对我国现实的国家治理体系和治理能力提出了严峻挑战。因而，推进国家治理体系和治理能力的现代化，也就比以往任何时候都显得极其重要。毋庸置疑，实现国家治理的现代化，当然要从筑牢其基础和重要支柱做起。于是，正如前述，在将推进国家治理体系和治理能力现代化定位于全面深化改革总目标的背景下，作为国家治理基础和重要支柱的财税体制改革也自然要再度披挂上阵，充当全面深化改革的突破口和主线索。

（四）
如果说在以往的改革中财税体制改革充当改革的突破口和主线索有其历史必然性，那么，在新的起点上发起的这一轮以全面深化为基本特点、以实现国家治理现代化为总体目标的改革，又为什么仍要以财税体制改革而不是以其他别的什么领域或其他别的什么方面的改革充当改革的突破口和主线索呢？这是需要讲清道理的。
相对于其他方面的政府职能，财税职能和财税体制所具有的一个特殊品质或突出特点，就在于其最具“综合性”——覆盖全部、牵动大部。由于财政收支既是所有政府活动的基础，又是连接政府和家庭企业的最直接的纽带，财税职能的履行以及财税体制的运转，其范围，能够覆盖于所有政府职能、所有政府部门和所有政府活动领域。其触角，能够延伸至所有家庭和企业、所有经济社会活动领域。牵住了财税职能以及财税体制这个牛鼻子，顺藤摸瓜，就等于抓住了政府职能履行、国家治理实现以及整个经济社会运转的全部内容。此其一。

纵观当今世界各国政府所履行的职能，尽管项目繁多，表现各异，但从大类分，无非是“事”和“钱”两个方面。前者主要涉及行政事务，后者主要指财政事务。与之相适应，国家治理的实现线索，无非位于两个层面：事权与财权的界定和支出责任与财力的配置。只有各级政府和各个政府职能部门的事权与财权界定清楚了，各级政府和各个政府职能部门的支出责任和财力配置妥当了，各项政府职能的履行才可能落到实处，国家治理的相关活动才可能运行顺畅。此其二。

进一步看，无论从哪个角度看，在全面深化改革的系统部署中，加快转变政府职能都是一场硬仗，也是一块最难啃的骨头。而在这方面，我们实际面临着从“事”入手还是由“钱”入手来转变政府职能两种选择。相对于各级政府之间和各个政府部门之间的权力归属和利益分配关系而言，有关“事”的方面即行政体制的调整，对其的触动是直接的、正面的，有关“钱”的方面即财税体制的调整，对其的触动则是间接的、迂回的。显然，前者实施的难度较大，遇到的阻力因素较多。后者实施的难度和阻力，通常会弱于前者。以财税体制改革为突破口，顺势而上，有助于迂回地逼近政府职能格局的调整目标，进而推动包括经济、政治、文化、社会、生态文明以及党的建设制度在内的全面改革。此其三。

当前中国经济社会发展中面临的诸多难题的破解，几乎都要以财税体制改革的全面深化为前提。比如，最终走出国际金融危机、使经济步入正常发展轨道，显然不能在现有的经济结构和经济发展方式格局下实现，而必须调整经济结构、转变经济发展方式。无论是调整经济结构，还是转变经济发展方式，都有赖于现行财税体制的变革。再如，缓解或解决收入分配领域矛盾的寄望，在于重建或调整适应市场经济体制的政府收入分配调节机制。一旦论及收入分配机制的重建或调整，无论是初次分配层面，还是再分配层面，都涉及到与财税体制的对接，甚至要求财税体制的根本性改革。故而，从总体上看，现行财税体制已经演化为各方面改革深入推进的瓶颈地带和焦点环节。此其四。

再往深里说，以如此的视角认识中共十八届三中全会所作出的全面深化改革的系统部署，无论是紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革，还是紧紧围绕坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一深化政治体制改革，也无论是紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革，还是紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革，亦无论是紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革，加快建立生态文明制度，还是紧紧围绕提高科学执政、民主执政、依法执政水平深化党的建设制度改革，都离不开财政收支规范化运行的基础，都离不开财政收支规范化运行的支撑。总而言之，一句话，都要以财税体制改革的全面深化铺路搭桥。此其五。
这实际上启示我们，财税改革天然具有改革突破口和主线索的特殊品质。在当前这一场全面深化改革的系列重大战役中，深化财税体制改革可能是最为关键的一仗。深化财税体制改革的主要着眼点，可以也应当放在建立与现代国家治理体系和治理能力相适应的现代财政制度上。
（五）
同以往交付政策报告时的心情一样，我们既怀有将全面深化财税改革落到实处的强烈使命感，也对既有研究成果的水平和质量抱有类如丑媳妇见公婆之前的种种忐忑。
我们静候来自于各方面读者的批评指正。
                                                             高培勇
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